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Opinia prawna

w Przedmiocie ograniczeń reklamy i informowana o zakresie i rodzaju
udzielanych w praktyce lekarskie.i świadczeń lekał.skich

Zgodnie z ań- 14 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności
leczniczej (Dz, U, Nr 1'12, poz. 654 z pożn. zm.) podmiot ,wy,konujący działalność
IecznicząmoŻe podawaĆ do wiadomoŚci publicznej informacje o zakresie i rodzajach
udzielanYch Świadczeń zdrowotnych, Treśó i forma tych informacji nie mogą mieć
cech reklamY. Zgodnie z treŚcią art, 2 ust. 1 pkt 5 ustawy o działalności leczniczej
Podmiotem wYkonującym działalność leczniczą jest .równiez lekaz wykonujący
zawód w ramach działalności leczniczej jako praktykę zalvod ową. z powyższego
wYnika zatem, iŻ zakaz reklamy przewidziany w ań. 14 ustawy odnosi się takze do
Iekarza, lekarza dentysty prowadzącego praktykę lekarską. ustawa o działalności
leczniczej nie definiuje pojęcia reklamy, dlatego w ustaleniu jego treści nalezy
sięgnąĆ do Powszechnie przypisywanego mu znaczenia - reklamą jest informowanie
ludzi o Świadczeniach i usługach, podkreślanie ich zalet tak, aby ludzie chcieli za nie
zaPłaciÓ1, Tak rozumiane działania lekarzy, lekarzy dentystów §ą zatem
niedozwolone,

Zgodnie z uchwałą Nr 29/11All Naczelnej Rady Lekarskiej z dnia 16 grudnia
2011 r, W §prawie szczegółowych zasad podawania do publicznej wiadomości
informacji o udzielaniu przez lekarzy i lekarzy dentystow świadczeń zdrowotnych
lekarz lub lekarz dentysta prowadzący praktykę zawodową moze informować o
udzielaniu Świadczeń zdrowotnych m.in. poprzęz zamieszczenie informacji na
stronach internetowych. Lekarz lub lekarz dentysta wykonujący praktykę zawodową
moze PodawaÓ do Publicznej wiadomości informację o udzielaniu świadczeń

1Słownik języka polskiego pod red. M. Bańko, Warszawa Wydawnictwo Naukowe PWN 2007;
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zdrowotnYch na zasadach określonych w tej uchwale. lnformacja, o ktorej mowa
vvyżej, podawana przez lekarza lub lekarza - dentystę prowadzącego prakykę
zawodową powinna zawieraĆ następujące dane; tytuł zawodowy, imię i nazwisko,
miejsce, dni i godziny przyjęó. Dodatkowo informacja taka moze obejmować:

1) rodzajwykonywanejpraktykizawodowej;

2) stopień naukowy;

3) Ęfiuł naukowy;

4) specjalizacje;

5) umiejętnoŚci z zakresu węzszych dziedzin medycyny lub udzielania
określonych świadczeń zdrowotnych ;

6) szczególne uprawnienia;

7) numer telefonu;

8) okreŚlenie cen i sposobu płatności w przypadku pzekazywania tych
infnrrrnałii |1!1Ą|?aż zlmia^-a-ani^ ;^t ^{-^^i^ ;_.^__^r---._iiiiiuiiiiqwji pJl'JiLęL ćaiiiiesćUćeiiia iCil na Sii'onie iniei'neiowej plaktyki
zawodowej lub poprzez specjalne telefony informacyjne.

lnformacje takie mogą byó udostępniane wyłącznie poprzez:
1) nie więcej niz 2 stałe tablice ogłoszeniowe na zewnątrz budynku, w ktorym

Prowadzona jest praktyka i dodatkowo nie więcej niż 2 tablice
ogłoszeniowe przy drogach dojazdowych do siedziby praktyki;

2) ogłoszenia prasowe w rubrykach dotyczących usług medycznych;
3) informacje zawańe w ksiązkach telefonicznych i informatorach o usługach

medycznych w dziale dotyczącym usług lekarskich;

4) zamieszczenie informacji na stionach internetowych;

5) specjalnetelefonyinformacyjne.

lnformacja taka nie może nosić cech reklamy, a w szczegolności zawierac,,

1) Źadnej formy zachęty ani proby nakłonienia do korzystania ze świadczeń
zdrowotnych;

2) informacji o metodach, ich skuteczności i czasie leczenia oraz obietnic i

potocznych określeń;

3) określenia cen i sposobu płatności, za wyjątkiem określenia cen i sposobu
płatności w przypadku przekazywania tych informacji poprzez

zanrieszczenia ich na stronie internetowej praktyki zawodowej lub poprzez

specja lne telefony informacyj ne ;

4) informacji o jakości sprzętu medycznego.



Ograniczenie swobody reklamy i informowania o świadczeniu usług

medycznych przewidziane jest równiez w Kodeksie Etyki Lekarskiej. Przepis ań. 63

Kodeksu Etyki Lekarskiej zakazuje lekarzom i lekarzom dentystom reklamowania się

oraz wyrażania zgody na uzycie §wego nazwiska lub wizerunku w celach

komercyjnych.

Reklamując swoje usługi lekarz, lekarz dentysta postępuje zatem niezgodnie z

ań, 63 Kodeksu Etyki Lekarskiej, pzepisem aft.. 14 ustawy o działalności leczniczej

oraz uchwałą Nr 29l11Nl Naczelnej Rady Lekarskiej z dnia 16 grudnia 2011 r.

Działanie takie stanowi pzewinienie zawodowego i podlega odpowiedzialności

zawodowej, na zasadach przewidzianych w ustawie z dnia 2 grudnia 2009 r, o izbach

lekarskich.

Naruszenie zakazu reklamy usług zdrowotnych stanowi rownież wykroczenie

określone w ań, 147a kodeksu wykroczeń i moze skutkować nałożeniem kary

aresztu, ograniczenia wolności lub grzywny.

Dodatkowo w przypadku, gdy reklama usług zdrowotnych prowadzona jest z

naruszeniem prawa, dobrych obyczajów lub uchybia godności człowieka może byó

uznana za czyn nieuczciwej konkurencji i skutkowac pociągnięciem do

odpowiedzialności przewidzianej w ustawie o nieuczciwej konkurencji tj. karze

aresztu lub grzywny.

Lekarz, lekarz dentysta wykonujący działalność leczniczą w ramach praktyki

zawodowej może być poddany kontroli przez organ prowadzący rejestr (właściwą

okręgową radę lekarską), zgodnie z art. 111 ustawy o działalności leczniczej. Na

podstawie ustaleń zawańych w protokole organ prowadzący Ęestr wydaje zalecenia

pokontrolne mające na celu usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości (np. złamanie

zakazu reklamy) i określa termin ich wykonania, a w przypadku niezastosowania się

do nich wykreśla podmiot wykonujący działalność leczniczą z rejestru.
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